

50亿重建夜郎 “烧钱游戏”还是“富民工程”?



重建夜郎古国 并非发展 贫困县经济 唯一路子

中国历史上神秘的三大古国命运各异:楼兰古国消失在沙漠,大理古国成为著名的旅游目的地,夜郎古国仅在人们脑中留下一句“夜郎自大”的成语。

真假曹操墓尚且争论不休的时候,湖南新晃和贵州因为夜郎古国的属地再次争得“面红耳赤”。新晃搬出各种证据论证,贵州学者更是当仁不让,针锋相对。夜郎国首府究竟在哪里,史料并没有记载,故而今天的众说纷纭充其量都只是猜疑的结果,只能是让人半信半疑,真不知道这样的争论到底会有多少价值。假若突然发现有夜郎王的坟墓所在,相信会有更多的人争得头破血流。怪只怪中国的历史帝王出得太少了,多一些帝王辖地,就多一些名胜古迹,多了一些无价之宝。

历史文化的值于当今商业来说,作用也是不可估量的。比如一句“牧童遥指杏花村”的诗句,让杏花村酒闻名全国。不可否认的是,杏花村酒很大程度上是靠贴上历史的标签出名的。但其出名并非完全靠恢复杏花村原貌,然后在村里建一个杏花村酒厂等等,靠的是古诗文独特的文化内涵,一种看不见摸不着的能引起共鸣的东西。

古老的东西到处都有,价值不尽相同。假若什么东西只要是古老的就都珍贵,都能使地方一鸣惊人,则这种宝贝各地都有,有什么古董比我们脚下的土地更古老?我们有必要把大量的土地整得满目疮痍,只为还原历史原貌?

中国的疆域数元朝最大吧?如果还原历史地貌和民俗风情真有这么大的经济价值的话,我们何不把整个国家的地貌都恢复到元朝的模样,所有的民众身着元服,恢复元朝的生活习性何如?这样,中国不就成了世界最著名的旅游胜地,中国岂不是将一夜暴富!

一些古迹名胜之所以能受到世人青睐,是因为历经世事沧桑,积淀了深厚的历史文化,并被数代人逐渐认同。很难预料,新晃斥巨资即将打造的“宫廷文化、民俗风情、万国使馆、雀巢农耕”,究竟会吸引多少人对这个历史的“赝品”感兴趣?如果新晃把这巨资投入到现有的侗族风情、地域特色展示、或者民生工程建设,说不定收效会更大。

挖掘本地的人文历史,树立地方旅游品牌,发展地方经济,是现今各地政府的惯用手法。不可忽略的是,发展旅游经济也并非复古这条唯一的路子可走。今日之香港、深圳,不都是靠现代特色、现代繁华取胜的么?

(摘自《红网》文 / 蒋曙辉)

湖南新晃县10月16日在长沙召开“夜郎文化旅游项目策划报告”评议会,开发企业宣布拟投资50亿元打造“夜郎古国”。一时间,“50亿元、夜郎古国、30平方公里”等关键词引发一些公众质疑,贵州部分县市也加入“夜郎国之争”。

从所属关系看,新晃是古夜郎属地已是不争的事实。

新晃现在的侗语也保留了夜郎文化遗风,夜郎古语中的一些常用词,与新晃侗语几乎完全一致。

记者:前段时间国内一些地方争“西门庆故里”,引发社会质疑。“夜郎自大”这样的文化遗存也带有贬义色彩,政府投入巨资重建“夜郎古国”有价值吗?

黄志清:古时候,由于交通闭塞、信息不灵,滇王和夜郎王都不知道汉朝有多大,他们带着虚心求教的口气问问哪个大些,也是情理之中的事。后人把“自大”的罪名强加到了“夜郎”头上,这是一种误解,从另一个方面讲,这更说明了古夜郎人的包容、自信。我们开发夜郎文化,就是要让人们去挖掘它、认识它、了解它。让大家认识“夜郎精神”中的谦虚、开放、自强、自信,并不是“夜郎自大”,而是积极向上的。这跟国内有些地区争“西门庆故里”有着本质区别。

谁为50亿巨款“埋单”?

记者:50亿元投资数额是如何算出来的?

欧阳天良(湖南玖联建设股份公司总经理):这个旅游文化开发项

目是企业投资。作为投资商,我们公司注册资金为5000万元,对于“夜郎文化旅游”项目,公司请专业单位设计概念性规划,概算总投资额是50亿元。

这个“夜郎文化旅游”项目,包括建设“夜郎古国、夜郎大峡谷、燕来寺、舞水长廊”4大组团共20个分主题景区。50亿元的投资中,还包括投资约6亿元新建一家超五星级酒店。该项目最早明年开工建设,预计2020年完工,建成后每年游客有望达500万人次。

记者:50亿元重建资金是否要靠银行贷款?谁来为这笔巨额贷款进行担保?地方政府会吗?

蒲学东(新晃侗族自治县商务局局长):重建“夜郎古国”的50亿元,政府不会出一分钱,全部来自民间投资。包括项目策划、规划与建设费用都是投资商投入。截至目前,全国已有50多家民间企业涌入新晃开发夜郎文化项目。

欧阳天良:50亿元投资中,不全是我们湖南玖联建设股份公司的钱,还包括机构融资,增资扩股,银行信贷等。我们采取分期投资的方式,先期投入5亿元至7亿元,等建好一部分项目之后,再作为抵押物向银行贷款,进行滚动开发。

贫困县能借此致富?

记者:据了解,新晃县是湖南省重点扶持的贫困县,有人据此质疑重建“夜郎古国”是搞“政绩工程”,认为应把人力物力用到脱贫致富上,你们怎么看待?

潘其均(新晃县财政局副局长):这个招商项目全部由湖南玖联建设股份公司策划投资,政府要做的就是服务和规范工作。新晃作为贫困县,很重视民生问题,今年前三季度,全县财政用于民生支出超过2.5亿元,同比增长近18%,约占财政总支出的70%。正因为贫困,我们需要引进外来资金,通过挖掘夜郎文化,发展旅游经济,推动强县富民。

记者:有人质疑一个贫困县巨资开发“夜郎古国”项目纯属“夜郎自大”,你们认为这是个什么样的工程?

吴吉礼(新晃县旅游外事侨务局局长):开发“夜郎古国”是一个“富民工程”,它关联了当地40多个产业,跟民生息息相关。新晃县旅游在湖南相对处于劣势,借助“夜郎”品牌提升自己的旅游资源无可厚非。但我们也认识到,要把无形的品牌优势把握好,才能获得游客的认同。

(摘自《城市快报》)

我们只是人类发展中的一瞬,当我们成为化石、成为过去,未来的人们面对我们今天用经济之手搞起来的伪文化,他们会作何评价?肯定会说,这也是造假,古人造假而已。

文化是假 经济是真

湖南新晃县16日宣布,将斥资50亿元人民币重建“夜郎古国”,打造成独具魅力的夜郎文化休闲度假区。而对于湖南方面的“争抢”,贵州的文化学者纷纷发文反击,指出历史表明夜郎国首府在黔北不在湖南。

湖南新晃50亿重建夜郎古国,那么,与湖南一直争夜郎的贵州会不会反击?这种担心并不多余。据介绍,即将动工建设的渝黔高速铁路途经贵州桐梓县夜郎镇,铁道部拟在此设站,结果在站名的问题上就让两省打起了嘴仗。如今,湖南方面以既成事实的方式争夜郎,贵州方面岂能坐以待毙?而如果贵州桐梓或其他县也来个以牙还牙,那财政公款又将有多少打水漂?



近年来,“遗产”争夺战在全国各地接连上演,而且出出都是大戏、“好”戏。最近的是有关曹操墓之争,先是河南安阳宣称发现了汉魏大墓,最后相关部门确认为曹操墓。于是,与安阳争曹操墓争了多年的河北邯郸坐不住了,真假曹操墓之争,竟然远远超出考古范围,变成文化问题,甚至成了社会问题。而在性质的演变中,两地的民众、专家学者、官员等都以适当方式或粉墨登场或暗中助力,为了一个“曹操究竟死到哪了”的问题争论不休。

显然,争夜郎古国要比争曹操墓更容易一些。不需要挖出夜郎遗址,也不需要找夜郎国后裔的DNA,甚至不需要充足的史料——因为神秘消失的夜郎国除了留下“夜郎自大”外,史料有限。于是,湖南方面就有了发挥余地,利用50亿重建夜郎古国,并叫夜郎文化。其实,是不是夜郎古国,已经不重要了;重要的是有那么一个名为“夜郎古国”的人造景观、人造文化,旅游经济自然接踵而来。项目投资方表示,希望通过项目建设能让更多人分享神秘的夜郎文化,预计建成后每年来当地的游客将达500万人次。可见,文化是假,经济是真。

马未都先生说考古造假有两种:一种是今人造假,一种是古人造假。古人造假蒙蔽今人——也是假的。我在想,我们大肆打造文化旅游景点,甚至“找不到证据,先建起来再说”的做法。若干年后,我们的后人该怎么辨认?比如湖南50亿要搞起来的夜郎古国。等到几十年,甚至上千年,后人会不会拿这样的“夜郎古国”“夜郎文化”当真?毕竟,将不仅有“夜郎古国”的实物为证,还有很多专家学者的鼓与呼。

如果古人对我们不负责,如果古人也有争夺文化遗产,用文化景点赚钱的癖好,如果古人也胡乱弄一个什么古国、古文化,那么还会有什么纯洁的文化遗产吗?

(摘自《渤海早报》文 / 王攀)

50亿建“山寨”夜郎国的经济审视

□毕晓哲

一个在中国历史上早已消失的部落国,值得今天的地方政府耗费50亿元重建吗?这恐怕是一个很值得争议的问题。在考量值得与否上,首先要测算其投入与产出是否成正比。湖南新晃县有多大的财力支撑,笔者专门查询了一下该县财政局网站的相关信息。网站显示,2009年该县财政总收入首次突破亿元大关,达到1.1亿元。如果该县不存在任何预算性开支,也就是说在“不吃不喝”的情况下,新晃县要想完全偿还掉重建夜郎国的50亿元的债务,必须发扬“子子孙孙无穷匮也”的愚公移山的精神至少需要偿还50年。

这个数据核算当地政府不可能

不懂,据介绍,该项目规划用地30平方公里,在策划中充分考虑了新晃特有的峡谷地貌和浓郁的宗教氛围,最早明年开工建设,预计2020年完工。项目投资方表示,希望通过项目建设能让更多人分享神秘的夜郎文化,预计建成后每年来当地的游客将达500万人次。

500万人的确不是个小数目,问题是预估的数据谁又敢保证落到实处?但仅有投入却没有产出的多的



去了,比如位于郑州市的“官渡之战”古战场旅游区,开业之初游人如鲫,但次年即开始每天门票收入不足30元,门口长满杂草,1680万元投资也基本打了水漂。重建夜郎国以后又会怎样?前景同样未必乐观。

“文化搭台,经济唱戏”似乎已成为个别地方屡试不爽的发展模式。但充斥着铜臭气息的“文化发掘”和保护也只会让文化变味。就夜郎国之争就已有些年头了,不仅湖南新晃在争,贵州的部分县市也在争,我们抛开夜郎国的争议本身,去年就有媒体报道称,当地政府为了证明古代“夜郎国”就在新晃,不是调动学界力量,而是霸王硬上弓,直接将辖区之内自然景观人文建筑,择其显眼处,统统冠以“夜郎”之名。于是一

夜间,该县便夜郎洞、夜郎府、夜郎路、夜郎门、夜郎桥、夜郎宾馆、夜郎客栈……一字儿排开,以如此“结论”告诉过往宾朋:这,就是夜郎!

文化争论尚属于学术争论范畴,未必会直接给当地经济造成无可估量的损失。而继前几年的夜郎国所在的“文化争论”之后,当地政府急不择食地宣称要耗费50亿元重建夜郎国,这几乎标志着一个县要倾全县之财力物力去操作“重建一事”,也几乎是完全将全县人民的社会民生发展福祉“押”到了夜郎国这个“宝”上。真不知道,如果“泡沫”破灭、如果最终投入50亿之后没有达到预计的年旅游人员500万标准,那么债务由谁来承担?

(摘自《新华网》)

相关链接

抢注“夜郎”为哪般?

史料显示,古夜郎形成于战国、衰败于隋唐,涉及地域广及大西南,又经过一两千年的历史演变,由于其历史原貌与都邑所在史籍少有记载,对于夜郎古国的疆域、中心区域、主体民族、存在时间等问题,学界一直存在争议。

看到新闻,首先被雷到的是新晃县领导的大手笔、大气魄。资料显示,新晃是湖南省一个不发达小县,2009年财政总收入才刚刚突破亿元大关,打造50亿元的“夜郎古国”,让人多少联想到那个不太美妙的成语:夜郎自大。

当然,我们决不能低估某些地方官员的能量。市场化时代,他们完全能够通过手中缺乏监控的权力,与开发商一起制造出各种各样的奇迹来。一个明显例子,近年来各地红红火火的拆迁造城运动,虽然制造了高房价和“鬼城”,却让不少地方GDP坐着火箭蹿升。按照新晃县新通过的旅游发展规划,“夜郎古国”项目规划用地30平方公里,这也意味着,不久的将来,一场由政府主

但我想这并不是夜郎争夺的主

要理由。历史上,夜郎王的一句“汉孰与我大?”让世人贻笑千年,“夜郎”一词在国人心目中也多少有些负面。当下,各地竞相争抢夜郎,难道是在争名声不太好的祖宗?当年,国家民政部一位官员去西南考察时,被古夜郎的文化所吸引,夸赞说:

如果国酒茅台的无形资产值70亿元,那么夜郎这个品牌含金量将高达700亿元。这句话足以道出夜郎之争的根源所在。近年来,夜郎之争不仅在省与省之间,就是在各省的内部之间,也在打内战,比如一个贵州省就有遵义、桐梓、石阡、赫章、普安、普定

等县市在争夺和抢注“夜郎”。

借助文化品牌推广地方旅游本无可厚非,但前提是品牌要真实可靠,推广者要有真情实意。不难看出,夜郎之争也和故里名人之争没什么区别:都是由政府主导,借助古人的名义炒作旅游,表面看争的是文化,实际上是利益和政绩。只是,在没有定论的情况下,各地打着“夜郎遗址”的名号大兴土木、制造人为景点,这些直接间接靠花纳税人的钱打造的假古董、伪文化果真能够招得来游客吗?

(摘自《中国青年报》文 / 刘道彩)

